农促增

本报讯 金秋时节,稻浪渐隐,桐梓县 田间地头却依旧热闹。收割机刚离开,油 菜播种机便紧随其后驶入田间。隆隆机声 中,一行行整齐的垄台在沃土上徐徐铺展,

种机正平稳穿梭于3700余亩油菜田,高 效完成播种。"以前种油菜全靠人工,又 挖又种,特别费事。现在用上机器,没多 久就干完了。"狮溪镇大兴社区村民梁贵

机械化高效种植的背后,是专业合作 社与农户的紧密协作。今年3月,狮溪镇 成立桐梓县狮溪箐柏农机专业合作社,配 备翻犁、开沟、播种、收割等多类农机,为村 民提供一站式耕种服务。目前,该合作社

"我们组建了4支播种服务队,正在 全镇进行油菜播种。每台播种机每小时 能完成4至5亩,预计10月20日左右就 能完成全镇播种任务。"该合作社负责人

近年来,桐梓县大力推广"粮油轮作" 模式,通过培育农机合作社、落实惠农补 贴、加强技术指导等措施,推动一片片"冬 闲田"逐步转变为"增收田"。据悉,今年该 县计划种植油菜12.5万亩,预计产量1800

(桐梓融媒记者 王裕)

勾勒出来年丰收的底色。

在狮溪镇黄坪坝区,一台台油菜播

服务已覆盖全镇11个村(社区)。

余万公斤。

协作、民生改善、人才交流等领域持 续深耕。如今在习水县协作项目落 地生金;安置点的文化广场,欢声笑 语温暖人心;医院的诊室之中,医者 仁心传递真情。一个个生动场景、 一张张灿烂笑脸,诠释着东西部协 作的深刻内涵,谱写了共同发展的 让习水蔬菜销路更稳、市场更远。 动人篇章。

近年来,珠海市与遵义市以"珠

遵协作"为纽带,跨越山海,在产业

"以前一到旱季,花椒叶子干枯, 果实还没饱满就不长了,心里着急却 没办法。"习水县桑木镇森林村种植 户叶国波蹲在花椒地旁,指着绿油油 的枝叶说,"现在有了新水池,花椒再 也不怕'渴',今年收成肯定好。"

这抹生机勃勃的绿色,离不开珠 海市对习水具特色产业的精准帮 扶。针对花椒种植"靠天吃饭"、加工 能力弱等问题,珠海市投入135万 元,在习水县新建17个灌溉池、修建 5220平方米生产便道,以"水通路 畅"夯实种植户的信心。

目前,习水花椒种植面积已稳 步扩大至13000亩,加工转化率显 著提升,带动周边农户年均增收。曾 经的"小众作物",已成为村民的"致 富树"

不仅花椒产业,珠海市的协作 资金如活水般流淌,滋润着习水县 的各个特色产业。在二郎镇,协作 资金培育的"绿荫鸡场"首批鸡苗长 势良好,预计年出栏肉鸡9万羽,每 年可带动20户脱贫户和防贫监测

黄金湾蔬菜基地也借助协作东

风实现"焕新"。180万元专项资金 用于升级农用设施,60个高标准大 棚拔地而起,总面积达13900平方 米。如今,基地不仅供应本地村民新 鲜蔬菜,更成为珠海餐饮企业的直供 基地。目前,习水县已有6家基地获 得珠海市"菜篮子"基地认证,构建了 从"菜园子"到"餐桌子"的直达链路,

同心聚合力

为保障产业可持续发展,珠海 市推动习水县金控推出惠企纾困举 措,通过低息贷款、担保贴息等方 式,帮助中小企业和种植大户解决 资金难题。"140万元担保贷款及时 到位,让我们有充足资金购买麻羊 和原材料,极大缓解了公司周转压 力。"贵州容成农牧发展有限公司总 经理袁小容说。

"以前晚上出门全靠手电筒,路 又坑洼,总担心摔倒。现在路灯照明 亮堂堂的,晚上散步、串门,心里踏实 多了。"二郎镇村民雷炷站在家门口, 指着新安装的太阳能路灯如是说。

这抹温暖的光亮,源于珠海相关 企业、社会组织捐赠25万元爱心资 金。千里之外的习水县,110户村民 的家门口亮起了路灯,照亮了夜行 路,也温暖了群众心。

在习水县,这样的民生实事不胜 枚举。马临街道五一村,珠海市帮扶 资金让"塑料管下岗,镀锌管进村" 新供水管道直通村民家门口,700名 村民拧开水龙头,流出的是"幸福 水";双龙乡,19万元协作资金修建 的供水工程,让2540名村民告别"靠 天吃水";二郎镇,6万元协作资金改

造灌溉设施,"泵"活水源,彻底解决 9个村民组村民的用水难题。

协作结硕果

东西部协作进行时

珠海习水携手前行

易地扶贫搬迁安置点的变化,让 "安居"迈向"乐居"。珠海市投入资 金完善安置点基础设施,建成文化广 场、便民服务中心,并引进就业帮扶 项目。如今,安置点道路整洁、配套 齐全,邻里常在广场聊天、跳舞。

"通过连续调理,身上燥热的毛 病好多了,夜里能睡个踏实觉了。"困 扰十余年的燥热体质得以改善,习水 县患者邓明芬对来自珠海市的谢克 航医生充满感激。

在习水县期间,谢克航不仅接诊 患者,还积极开展技能培训,将先 进诊疗技术手把手传授给当地医 生。他带教的6名学生已能独立完 成诊疗,一支"带不走的医疗队"逐 渐成长。

在医疗领域,珠海专家团队与习 水的医院共建专科,开展远程会诊, 并投入资金升级儿童重症监护室等 科室,推广多项新技术。寨坝镇卫生 院凭借协作资金改善设施、添置设 备,当地群众"小病不出镇"即可享受 优质医疗服务,门诊接诊量较协作前 显著提升;超声科诊室内,珠海专家 带来的先进诊疗技术,使疑难病症得 到及时确诊。

教育帮扶为山区孩子点亮希望 之光。珠海金湾区红旗镇代表团多 次赴习水调研,推动"名校+"合作模 式落地。通过"请进来"讲座、"走出 去"培训,习水教师学习了新的教学 理念与方法。从更新教学设备到开 发特色课程,"金湾细节关怀"让山区

孩子享受到了优质教育资源。 就业帮扶助力"家门口增收"成

为现实。珠海市组织30余家企业赴 习水举办招聘会,提供2000余个高 薪岗位,并推出"现场签、马上走"便 捷服务。"不用出远门就能找到好工 作,太方便了。"一位求职者感叹。 2025年,珠海金湾区再次投入协作 资金340万元,通过"线上招聘+线下 对接"模式,帮助7600余名习水劳动 力实现就业。

四

从花椒地的灌溉池到安置点的 路灯,从医院的新设备到学校的新 课堂,珠遵协作的每一项成果,都依 托于"精准对接、闭环推进"的协作

珠海市与遵义市构建了"县级统 筹主导、部门分工主责、基层单位落 实"的三级联动体系。珠海金湾区红 旗镇与习水双龙乡等乡镇结对协作, 通过定期调研、共商规划,确保项目 精准对接群众需求。依托"四张清 单"管理模式:"需求清单"摸清群众 急难愁盼;"资源清单"整合珠海资 金、技术、人才等帮扶力量;"任务清 单"明确项目责任与时限;"成效清 单"检验工作实效,确保每个项目落 到实处、惠及于民。

截至目前,珠海市累计向习水县 投入协作资金18492万元,实施项目 69个,带动了当地麻羊、高粱、肉牛 等产业发展。

山海为证,协作有声。在新的征 程上,这份跨越千里的山海情谊,必 将结出更加丰硕的果实。

(习水融媒记者 张朋)

风华镇

油菜播种全面展开

本报讯 金秋时节,绥阳县风华镇的田野间一派繁忙景象 村民们正抢抓农时,积极推进秋冬油菜播种,为来年春天的丰收奠

走进田间地头,村民们弯腰俯身,熟练地将油菜苗移栽至 大田。

"去年我家油菜收成不错,一亩地比往年多收了100多公斤菜 籽,今年打算继续种。"风华镇双龙村村民李道洪说。

为切实履行粮油安全责任,有效利用冬季闲置土地,风华镇早 谋划、早部署,将秋冬油菜生产列为当前农业工作的重点。通过统 一供种、技术培训、订单收购等一系列措施,极大调动了农户的种 植积极性。今年,全镇计划种植油菜2.1万亩,预计在11月中旬全 面完成移栽和播种任务。

"全村今年计划种植油菜3000余亩。镇里统一提供优质种子 和技术指导,从育苗、移栽到后期田间管理,全程跟踪服务,确保油 菜种得好、管得好、收得多,真正把'冬闲田'变成群众的'增收田'。 双龙村村委会副主任黄涛说。

(绥阳融媒记者 刘昕 王泽熙)

消除事故隐患 筑牢安全防线

桃源乡

多举措筑牢安全防线

本报讯 连日来,道真自治县桃源乡聚焦重点领域与关键环 节,全面开展安全隐患排查工作,进一步压实安全责任,筑牢安全

在桃源小学,专职消防员对校园公共区域和关键设施开展检 查,在教学楼前测试消火栓水压,并抽查教职工使用灭火器的熟练

"我们定期对辖区内学校、加油站、超市等'九小场所'进行巡

查,确保及时发现并督促整改安全隐患。"桃源乡专职消防队队员 在桃源乡一主要交通路口,两名交通协管员向群众讲解安全

知识,并对过往车辆进行排查,核查是否存在超载、非法改装等行 为,从源头上预防和减少道路交通事故。 据介绍,该乡结合当前气候特点与实际工作,以道路交通

社会消防和森林防火为重点,加大巡查排查与安全宣传力度, 对发现的安全隐患及时督促整改,全力保障人民群众生命财产

自今年9月份以来,桃源乡通过召开群众会、"安全知识进校 园"等方式开展安全宣传活动40余场次,巡查排查共发现并整治 安全隐患12处。

(道真融媒记者 向淑鑫 赵美琴)



图片新闻

近日,绥阳县政法系统"双提升"集中 宣传暨公安退赃大会在诗乡广场举行。该 县政法系统各单位通过集中返还赃物与面 对面普法宣传相结合的方式,全面展示政 法工作成果,提升了群众安全感和满意度。 (绥阳融媒记者 刘昕 张海生 摄 影报道)

自"文明在行动·满意在贵州"活动开展以来, 凤冈县将精神文明建设与城市精细化管理深度融 合,通过实施道路提升、环境美化绿化等系列民生 工程,让县城面貌焕然一新。

图为近日,工人对县城绿化带开展管护工作。 (凤冈融媒记者 饶云 摄)





有时间做志愿者 有困难找志愿者

